

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Долголюка Алексея Алексеевича «Кадровый потенциал строительной индустрии Сибири (1946-1970 гг.). Новосибирск, 2015. 43 с., представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –Отечественная история.

Строительная индустрия – одна из ведущих сфер материального производства. В ней, как отмечает автор рецензируемой диссертации, уже в 1960-х гг. трудился каждый десятый от общей численности занятого населения республики, а в Сибири этот показатель даже превышал средний по России. Уже этот факт свидетельствует об актуальности изучения выбранной автором проблемы. Для решения созидательных задач по реализации в регионе крупных проектов, имеющих общегосударственное значение, требовалось сформировать многотысячные коллективы, организовать их профессионально-техническую подготовку, решить множество социальных проблем по закреплению кадров в составе в составе трестов и управлений. По каждому из этих направлений накоплен немалый позитивный опыт. Несмотря на изменившиеся условия хозяйственной деятельности, его учет и правильное использование в современной практике могут оказаться полезными в процессе формирования строительных коллективов.

Тематике, связанной с развитием в Сибири капитального строительства, всегда необоснованно мало уделялось внимания. Об этом свидетельствует и обстоятельно проведенный автором историографический анализ избранной темы. До появления книги А.А. Долголюка «Сибирские строители в 1946-1970 гг.», в которой изложены основные положения докторской диссертации, по истории развития отрасли и её кадров существовало лишь две монографических работы – книга Н.С. Шилова, выполненная в историко-партийном плане на материалах Восточной Сибири, а также книга В.В. Назарова, посвященная истории развития в сибирском регионе сельского капитального строительства. Таким образом, настоящая диссертация и публикации соискателя позволили осветить целый комплекс, ранее слабо исследованных проблем, проследить историю формирования и развития кадров, занятых в строительной индустрии за 25 послевоенных лет. В этом и состоит новизна рецензируемой работы.

Диссертация А.А. Долголюка выполнена по общепринятым научным критериям. Она включает в себя все необходимые элементы: историографический обзор, обоснование объекта и предмета исследования, постановку цели и задач, изложение методологических

подходов и приемов. Не вызывают возражений территориальные и хронологические рамки исследования. Работа базируется на прочном теоретико-методологическом фундаменте, которым стала модернизационная парадигма, активно используемая историками в работах социально-экономического плана в последнюю четверть века.

Убедительно соискателем изложена методология исследования (с. 9-10), обстоятельному анализу подвергнут системно-структурный подход к изучению проблемы (с. 10-11). В методологическом разделе А.А. Долголюком даны определения основных понятий и дефиниций (кадровый потенциал, трудовые ресурсы, инновационная деятельность и т.д.) (с. 11-12). Весьма убедительно выглядит историографический обзор (с.12-19) и источниковая база (с.19-24) исследования.

Не вызывает сомнений и практическая значимость диссертации. Об этом свидетельствует тот факт, что исследования автора уже использовались кадровыми службами в повседневной деятельности. Работа имеет определенную теоретическую ценность, поскольку примененные в ней методология и методы комплексного изучения кадрового потенциала строительной индустрии Сибири дают возможность использовать их при проведении аналогичных исследований в других регионах и в целом в Российской Федерации.

Вполне логична структура диссертации, позволяющая автору работы осветить задачи исследования и достигнуть поставленной цели. В основе диссертационной работы лежит проблемно-хронологический принцип. Основная ее часть состоит из семи глав, содержащих 23 параграфа.

Обстоятельный анализ различных вопросов, проведенный автором, выдвинутые научные положения и выводы хорошо обоснованы и дают полное представление о кадровой политике и её реализации на практике в послевоенные годы.

В качестве замечаний можно отметить следующее. На наш взгляд, автором уделено недостаточно внимания к кадрам, работающим на сооружении объектов аграрного сектора сибирской экономики. Во всяком случае, в автореферате не удалось обнаружить упоминания об особенностях состава работников, занятых в сельском строительстве.

Не нашло отражения в автореферате А.А. Долголюка исследование «принудительного труда», упоминающегося на с. 4, 6, 10 и т.д. Не лишена недостатков и структура автореферата. 2-я глава диссертации «Развитие строительной отрасли в Сибири» изложена в автореферате излишне лапидарно (с. 14-15). В равной мере это присуще и главе 6-ой «Совершенствование условий и организации труда строителей» (с. 32-33).

Но указанные недостатки в содержании автореферата А.А. Долголюка не лишают его работу самобытности и актуальности.

Основные положения диссертации апробированы в многочисленных публикациях и на научных конференциях. Их количество заметно превышает среднестатистические нормы, установленные ВАК.

Все это позволяет заключить, что диссертация Алексея Алексеевича «Кадровый потенциал строительной индустрии Сибири (1946-1970 гг.)» выполнена на высоком научном уровне, является самостоятельным и завершенным исследованием по актуальной проблеме, имеющей большое научно-теоретическое и практическое значение.

Автореферат Долголюка Алексея Алексеевича соответствует требованиям, сформулированным в п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г, что позволяет сделать вывод о том, что автор диссертационного исследования заслуживает присвоения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история. По паспорту научных специальностей тема диссертации соответствует пункту 7 «История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности».

31 марта 2015 г.

Профессор кафедры истории, философии и социальных наук  
Евразийского лингвистического института –  
филиала Московского государственного  
лингвистического университета в г. Иркутске  
доктор исторических наук

В.В. Назаров

Назаров Владимир Владимирович,

Почтовый адрес: 664025, Россия, г. Иркутск, ул. Ленина, 8, Евразийский лингвистический институт МГЛУ, Кафедра истории, философии и социальных наук

Тел. 8 (395) 2679481

E-mail: [info@islu.ru](mailto:info@islu.ru)

